www.shfzb.com.cn

迷途新生

从"泥潭"爬出来再去帮别人

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 沈煜黄

"也许以后还会碰到许多困难,但我会坚定不移地走下去,去帮助更多陷入泥潭的人,毕竟帮助他们, 其实也是督促我自己。"许清(化名)说。

今年 57 岁的许清是一名禁毒志愿者,但在 6 年前,他却是个多次进出强制隔离戒毒所的戒毒人员。从戒毒者到禁毒者,这样的身份变化要从许清在上海市高境强制隔离戒毒所 (以下简称 "高境所") 的经历说起,那么在他身上到底发生了什么呢?

因毒品"暂停"的人生

出生在上海的许清有一个非常幸福的童年,在家人关爱与呵护下成长的他也没有辜负家人的期望,在踏上社会之后不久,通过个人的努力以及一点点运气,年纪轻轻的许清很快有了一份体面、令人羡慕的工作,还有个非常漂亮的女友,如果不出意外,他会拥有一段非常精彩的人生。

20世纪八九十年代是国家发展的黄金时期,许清也收获了社会发展的红利。然而,毒品却在此时打破了许清的一路顺遂。一次聚餐中,从广东经商归来的好友拿出了一样"新鲜物品",初次面对白粉的许清有过犹豫,可好奇心还是战胜了理智,他最终选择和好友一起"尝鲜"。许清自己也没想到,会因为一次错误的选择就改变了一生。

很快,许清就为自己的好奇心付出了惨重的代价,沾染了毒瘾的他不仅丢掉了工作,就连相处多年的女友也离他而去。多次戒毒无果的许清渐渐失去了对生活的信心,犹如行尸走肉一般浑浑噩噩。那个时候,许清觉得,人生已经结束了。



有点烦又有点感动

2013年,许清又一次因为吸食毒品被强制隔离戒毒,他也没想到,在掉人泥潭多年之后,竟还有机会爬出来,竟然还能够重新开始。

在有过多次戒毒经历的许清看来,像他这样的"边缘人"、戒毒所"常客",没有人会浪费时间和精力在他身上。但这次,高境所民警的行为和态度却感化了他原先的想法。

"我不知道为什么民警会对我特别 关注,以前我只要多摆几次老官司腔调, 多抗拒几次教育,时间一长也就被'放 弃'了。可是这次,不管我态度如何, 民警一直都会对我谈话教育,而且谈的 民警也越来越多,耐心还很好。老实说, 我一开始有点烦他们,但后来我居然有 点感动。"正是因为这种耐心与诚心,最 终为许清与民警之间搭建了沟通的桥梁。

不久,许清所在大队的民警动员新 人所的戒毒人员积极参加禁毒征文活动。 基于对陌生环境的顾虑,参与投稿者并 不多。而此时,似是为了支持民警的工 作,许清不仅自己主动报名参加,还鼓 励同组的戒毒人员一起试试。

曾经的工作锻炼了许清坚实的文字 功底,虽然多年没动笔,但经过了反复 修改,最终他的参赛文章拿到了名次。民警对许清的表现也给予了很大的肯定,这让在社会上一直受人歧视的许清深受触动。从一名藏在人群里的"刺头",变成配合民警教育管理的戒治人员,这种变化让他非常感动。正如许清后来说的,"没有人希望自己一直颓废下去。"

随后的日子里,许清也拿出了十二万分的精神投入到戒治中,无论是代表戒毒人员写征文还是康复训练,许清始终保持着自己最好的状态。这样的事情在别人眼里也许不算什么,但是对于他而言,却有着特殊的意义。

重新找到属于自己的路

几个月之后,许清所在大队要开展 太极康复操试点工作。对康复操非常有 兴趣的许清积极报名,最终成为太极康 复操团队的一员。虽然辛苦,但决心改 变自己的许清始终坚持着。

后来,许清和队友们一起出色地完成了一项项太极康复操展示任务,并在众人的肯定与认可中,找回了自信。同样,他的努力与坚持也改变着其他戒毒人员,为自己赢来尊重和信任的同时,许清也逐渐找到了自我实现的价值。

天道酬勤,努力的人运气总是不会

太差。

一次所社衔接的活动让许清与上海市禁毒志愿者协会结下了不解之缘。禁毒志愿者的讲述让许清感触良多,他想到了自己的人生、回归社会后的出路,进一步坚定了对未来生活的信心,并记下了禁毒志愿者协会的联系方式。

而后经过不懈努力,许清最终以良好的表现回归社会。出所后,许清抱着试一试的心态主动与禁毒志愿者协会取得了联系。令他意外的是,当时参加活动的禁毒志愿者没有忘记他,也对他这

分上据晶结晶具印色深刻

不久,许清便加入了禁毒志愿者协会。后来的几年间,他与禁毒志愿者一起为禁毒宣传忙碌奔波,经常参与社会公益活动,去戒毒所参与帮教……在去年疫情期间,在家隔离的许清也没有闲着,他不仅培养起了自己的爱好,同时也积极安排着后续的志愿者工作计划。

而今,许清已找到自己的目标,正积极 行走在实现自我价值的道路上,和千千万万 的禁毒志愿者汇聚在一起,帮助更多人远离 毒品。

【民警视角】

一名自己都放弃自己的吸毒者到最后转变为一名禁毒志愿者, 许清的故事 给我们带来了许多的思考。

民警曾专门对许清进行了回访,回 访中,许清和民警聊了许久。许清的经 历也给了民警一些工作启示:

1.诚心耐心点燃希望。

在许清看来,即使戒毒次数再多的

人也不是"不可救药"。

正如许清所说的, "没有人希望自己一直烂下去。"越是对抗戒治的人, 可能内心越希望有人能够搭救他, 只是需要民警更多的诚心和耐心。

2. 互相平等是基础。

吸毒者在社会上饱受歧视,对于许 多吸毒者而言,平等和不受歧视是他们 最渴求和向往的东西,戒毒所是极少数 让他们感受到不被歧视的地方,对于许 多人而言,平等交流可以大概率打开他 们的心门。

3.所社衔接的必要性

有相当一部分的戒毒者回归社会后依然难以融入社会,这种融入不仅仅是就业问题。所社衔接可以填补这一缺失,比如许清,选择成为禁毒志愿者代表他想要改变,也为他更好融入社会创造了机会。

■ 禁毒动态

禁毒科普教育馆:

禁毒创想营 追寻足迹铭记历史



□记者 徐荔 通讯员 周颖

本报讯 走进上海铁路博物馆,追寻老北站的记忆,开启红色之旅;走进上海市历史博物馆,追寻申城千年历史发展足迹,了解开埠百年禁毒历程……近日,上海市禁毒科普教育馆开展了两场以"追寻"为主题的"禁毒创想营"活动,结合党史学习,用不一样的视角讲述禁毒知识与历史,同时通过直播让更多观众一同学习。

两次活动中,营员们分别来到上海铁路博物馆与上海市历史博物馆,通过讲解员、博物馆研究部馆员的介绍了解百年来中国共产党人、工人阶级、爱国学生等为革命斗争、保家卫国、建设祖国前赴后继的奋斗和努力,毒品对中国尤其是上海的影响,以及上海在推动世界禁毒斗争中所起到的不可忽视的作用。

在走进上海铁路博物馆的活动中,营员们还录制了《追寻》广播剧——詹天佑的故事,营员们分组演绎不同角色,沉浸式体验中国铁路之父詹天佑的爱国情怀,被"使国家富强不受外侮,足以自立于地球之上"这一句慷慨激昂的话语所感动。

据了解,"禁毒创想营"是今年市禁毒科普教育馆与上海人民广播电台科学家族联合开展的活动,通过邀请不同年龄层次的青少年,以了解禁毒知识为背景,结合参观科普场馆、红色教育基地等,以"参观+培训+实践"的形式,让青少年收获禁毒科普知识,提高团队协作等能力。

静安区

给孩子送上禁毒知识"大礼包"

□记者 徐荔

本报讯 近日,静安区各街道(镇)开展了针对青少年的系列禁毒宣传教育活动,为同学们带去了暑假禁毒知识"大礼包",以提高学生抵御新型毒品侵害的能力。

共和新路街道:7月12日起,共和新路街道 开展以"防范新型毒品对青少年的危害"为主题的 暑期青少年禁毒知识巡回讲座。禁毒专职干部、禁 毒社工、社区民警及禁毒志愿者共同参与活动。

彭浦镇: 7月16日上午,彭浦镇禁毒干部带领社工前往彭浦镇爱心暑托班为小学生们开展"禁毒品,齐参与"禁毒知识主题讲座,为彭浦镇爱心暑托班的小朋友带去了一堂轻松欢乐、寓教于乐的禁毒宣传课。

江宁路街道:7月22日上午,江宁路街道组织禁毒社工走进暑托班开展"平安暑期 禁毒宣传走近青少年"禁毒宣传活动。活动重点介绍了预防毒品知识,如何远离毒品,使青少年更加深入知晓毒品对家庭、个人所造成的危害。

大宁路街道:7月23日上午,大宁路街道组织开展了"无毒青春绿色生活"禁毒宣传活动。活动通过播放禁毒宣传片,禁毒专职干部现场讲解,禁毒社工发放禁毒宣传资料和小礼品的形式开展。

芷江西路街道:7月23日上午,芷江西路街道开展"暑期班禁毒宣传"活动。活动现场通过 PPT 及视频的形式向学生们揭示了目前市面上新型毒品的种类,为大家揭开新型毒品的面纱,让大家时刻注意防范。